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Práce Martiny Pavlicové se zaměřuje na téma mateřství perspektivou sociálního 

konstruktivismu. Vychází z teze, že vnímání a praxe mateřství není jen biologicky 

podmíněným fenoménem, ale je do značné míry konstruována prostřednictvím sociálních 

interakcí i mocenských diskurzů, je tedy kulturně a sociálně podmíněna. To autorka nejprve 

teoreticky argumentuje s využitím konceptů autorek Sary Ruddick a Elisabeth Badinter, a 

následně dokazuje v historickém exkurzu, ve kterém ukazuje proměny podob mateřství 

v různých historických epochách a kulturách. Následně představuje koncept, který tvoří 

hlavní osu její diplomové práce, a sice intenzivní mateřství. Intenzivní mateřství chápe jako 

současnou na Západě převládající ideologii mateřství, tak jak jej vymezila zejména autorka 

Sharon Hays („mateřství je zaměřené výhradně a zcela na dítě, vyžaduje citlivost a stojí 

mnoho energie i času“). Tím se dostává k hlavní výzkumné otázce své práce, a sice zda je tato 

ideologie sdílena a do jaké míry je realizována i českými ženami. 

Jako pozadí k vlastnímu kvalitativnímu výzkumu autorka představuje stručně podobu 

mateřství v ČR v minulých cca 50 letech a v současnosti, na základě dostupných 

kvantitativních dat a publikovaných výzkumů. Následně se zaměřuje na vlastní studii. 

Metodologie je představena dostatečně podrobně; spočívá v provedení a komparativní analýze 

rozhovorů s matkami malých dětí. Pro kontrastní komparaci je do vzorku zařazeno 7 

komunikačních partnerek s vysokoškolským vzdělám z Prahy a 7 komunikačních partnerek se 

středoškolským a nižším vzděláním z menšího města v domažlickém okrese. Toto složení 

vzorku mělo za cíl umožnit zjistit, zda se liší chápání a praxe mateřství v různých sociálních 

vrstvách podle vzdělání a místa bydliště, případně odhalit různé podoby intenzivního 

mateřství u různých skupin žen. Autorka využila přístup na problém orientovaného rozhovoru 

(Witzel 2000), rozhovory přepsala a analyzovala prostřednictvím kódování a kategorické 

analýzy. 

Závěry své studie představuje autorka v kapitolách zaměřených na různé dimenze či témata 

mateřství, na kterých lze ukázat, nakolik se shodují či naopak odklánějí od ideologie 

intenzivního mateřství, tak jak byla definována v literatuře. Systematicky si přitom všímá 

rozdílů mezi oběma skupinami matek. Analýza je provedena důkladně a důsledně vychází 

z dat; citace z rozhovorů dobře dokládají závěry, ke kterým autorka dospívá. Výsledky 

analýzy jasně ukazují na rozdíly v přístupu k výchově, k volnočasovým aktivitám dětí, i 

v chápání „správné“ praxe mateřství mezi oběma skupinami matek. Ideologie intenzivního 

mateřství je jednoznačně ve větší míře sdílena a praktikována vzdělanějšími matkami ve 

velkoměstě. Paradoxně ale právě tyto ženy jsou častěji v době rodičovské dovolené pracovně 

aktivní, a zároveň mají menší praktickou podporu v podobě pomoci otce dětí či dalších 

příbuzných. Právě tento paradox pokládám za nejzajímavější zjištění předkládané práce. 

Intenzivní mateřství se ve světle analýzy rozhovorů ukazuje jako elitářský koncept, přístupný 



jen některým rodinám. Celkově pokládám práci za velmi vydařenou, ať už se jedná o 

teoretickou nebo o výzkumnou část, a jsem přesvědčena, že po určitém dopracování by mohla 

být publikována např. formou odborného článku. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji 

hodnocení výborně. 

Otázky pro autorku:  

Analýza ukázala jasný rozdíl mezi oběma zkoumanými skupinami matek. Lze říct na základě 

rozhovorů, do jaké míry je rozdíl dán rozdílem ve vzdělání, a do jaké míry odlišným místem 

bydliště? 
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